



## 天天娱乐

□刘雨涵

如今的娱乐版块新闻,几乎被《乘风破浪的姐姐》一档节目占据了大半。这样的“顶流”节目,也确实是艺高人胆大,竟能把圈内各种或功成名就、或上位多年的“姐”们拉到一起来搞女团养成。可是这第一口“螃蟹”吃起来不容易,评委仅能代表“个人意见”,晓明好话说尽如履薄冰,导演组卑微弱小无助,姐姐们更是三言两语之间就能演一出名利场上的“宫斗”大戏。出道多年的明星再度组团要怎么养成?这事谁都没经验。不过有一条原则恐怕动摇不得,那就是“团魂”不能丢。只有具有向心力和凝聚力的团,才能给节目带来能量感和治愈感。要不然组团选秀变成组团“开撕”,除了能够给娱乐圈贡献一堆花边八卦,也并无太多增益了。

如果要给《乘风破浪的姐姐》每期节目定个主题,那么第一期可以是“social互动初相识,单打独斗各精彩”,到了第二期,就成了“几家欢喜几家愁,唯有丁当最累心”。首期节目还只是热热场,大家拉拉家常唠唠嗑,气氛相敬如宾、其乐融融。才艺展示也是solo(单独)出场,并无太多利益纠葛。直到最后的分组环节,才出来一些火药味。不过整体看下来,还只是强势的“姐姐”团和卑微弱小的导演组、“仅代表个人意见”的评委团之间的battle(对决)。到了第二期节目,各立门户的姐姐们才开始有了正面PK的竞争性,而团体内部的成员关系更是微妙无比,尤其是《艾瑞巴迪》组,简直称得上是一堂大型人际关系学课程。

这一组中除了丁当和许飞是专业歌手,其他人基本都是演员,而张雨绮、黄圣依、刘芸又个顶个都是刺头性格,一言不合就正面刚、正面怼。就连一向暖男的黄晓明都在私下里说,“这组人真的很难带”。因为唱功最好而被推选为队长的丁当,在强势队友的七嘴八舌、再三打断之下,选择了生无可恋的沉默,结果观众看到了外行指导内行



## 明星女团养成 “团魂”至关重要

有多可怕。唱功不行的要挑出彩的段落唱,还没有排练整齐就要加入音乐伴奏,唱不上去的高音就全都扔给丁当。最后的呈现效果可想而知,乱七八糟、群魔乱舞,直接被评委批评“散漫”。张雨绮据理力争说“我们没有散漫,我们很认真的”,网友说,“你们只是在认真地抢C位,不是在认真地练歌”。最后黄晓明把自己的“明学”名言送给丁当作为带队指导,“我不要你觉得,我要我觉得”。不知这个最难带的团队后期是否能够有所改观。

相比之下,其他几组就比较好地呈现了“团魂”的养成之道。被视为最难搞定的“大姐大”宁静,在阿朵的疯狂安利下最终选择了自己可以驾驭的唱段,并且在考核前换上了之前一直嫌弃拒绝的队服。看中了同一段分词的蓝盈莹和郑希怡,通过猜拳的方式友好又娱乐地解决。同样是争抢唱段,沈梦辰和金晨同时上台演唱,请队友投票定夺,最终胜出的沈梦辰用玩笑化解,“都是因为刚才我摔了那一跤,大家给的同情票”。伊能静把王智和王丽坤当成自己的孩子一样教导,让人感到如沐春风。而唱到崩溃大哭的海陆,获得了队友的集体安慰打气,万茜的一句“女人是可以帮助女人的”,温暖而充满力量。

在第二期节目的点评环节,之前比较唯唯诺诺的评委们终于硬气得给他们立了个下马威,来伺候各位小主的黄晓明也是褪去笑容,正色发声。“我们来这不是打闹玩乐的,我们是认认真真选女团的”。首期被吐槽最多的杜华也终于拿出了女团创造人的专业风范,“什么是团?就是你中有我,我中有你。”

《乘风破浪的姐姐》作为一种前所未有的节目模式,没有任何翻版可以效仿借鉴。同样是大咖PK,《我是歌手》和《演员的诞生》这样的节目还有比较清晰的着力点,毕竟大家都

在同一领域内,各自凭各自的业务能力说话。而《乘风破浪的姐姐》让一群已经功成名就、领域各不相同的30+女明星们作为女团养成出道,是否可行?节目组其实也是在摸着石头过河。目前看来,养成女团的唱跳业务能力倒是还在其次,“团魂”的养成才是节目的命门所在。减弱自己的光芒,让整个团体发光,这才是这群自带光环的姐姐们最需要“乘风破浪”的地方。

## 时尚杂技剧惊艳 “百姓大舞台”

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 张九龙

6月19日晚,由山东省文化馆、齐鲁晚报联合主办的“相约消费季 百姓大舞台”推出杂技专场。山东省杂技团演出的大型多媒体节目《因为·爱》,将中国传统杂技艺术与国外音乐表演巧妙融合,带来别样的艺术体验。

《因为·爱》由山东省杂技团和百老汇合作完成,是一部由中方投资制作、外方创作编排的创新剧目,由百老汇知名导演索亚执导。该剧讲述的是一位才情横溢的青年画家,在爱情遭遇挫折的苦闷中以画抒怀,大笔挥就一幅颇具青春动感画卷的故事。

在演出中,杂技演员们以中国传统杂技艺术元素为基础,借助了《车技》《草帽》《钻圈》《空中吊子》等传统节目,融合了川剧变脸、皮影戏等艺术形式。由于融合百老汇风格,整部杂技剧服装时髦、道具时尚,与传统的杂技表演视觉体验截然不同。

山东省杂技团成立于1959年,是全国知名的大型杂技团。自上世纪80年代起,先后获得国内外大奖70余次,《蹬板凳》《车技》《激昂青春——蹬人》曾三次夺得素有杂技界奥斯卡之称的“金小丑奖”。

“相约消费季 百姓大舞台”系列活动启动于2016年9月,由山东省文化和旅游厅指导,山东省文化馆、齐鲁晚报主办,多年来形式多样、主题丰富、亮点频出,已成为全省知名的文化惠民品牌。

## 12集网剧扎堆上线,网友集体好评

精品化、短剧化、类型化成网剧大趋势

最近,《十日游戏》《隐秘的角落》《失踪人口》等一批网剧面世,获得了网友的集体好评,而它们都是十多集的网络短剧。在不到十年的时间里,国产网剧经历了从“段子剧”到“剧情剧”再到“精品剧”的三重跨越,如业内人士预言,“大导演、大明星、大制作、大团队”将成为国产网剧3.0时代的标志,而网络精品短剧的出现,带来了更加精准的特征。

“很多人说现在是行业寒冬,不少公司已撤出市场,网剧发展肯定会受到影响。但这也给行业带来冷静期,督促业内人士去思考观众到底喜欢什么样的内容。”爱奇艺副总裁、自制剧开发中心总经理戴莹认为,国产网络剧要发展,就必须不断打破思维定式,挖掘新故事,创新叙事手段。

### “电影脸”纷纷“触网”

由爱奇艺推出的悬疑剧《十日游戏》《隐秘的角落》,优酷推出的惊悚科幻剧《失踪人口》,都采用了电影化的跳跃式叙事,且都为12集体量。而它们还只是即将上线的一系列精品短剧中的“先行者”,在之后的剧集中,廖凡、王千源等“电影脸”演技派纷纷“触网”,精品化、短剧化、类型化,已成为国产网络剧发展的一大趋势。

某视频网站负责人公布的网剧幕后数据显示:约四成用户会在前三集弃剧;看完开头七分钟后,用户拖拽、倍速观看的比率会激增20%。观众居高不下的弃剧率与倍速观剧的习惯成为最令业内人士头痛的问题。这也是《隐秘的角落》这类剧倍显珍贵的原因,它们的关键细节与情节反转无处不在。观众发现,观看时稍一走神,情节就连不上了,甚至有些细节还需要反复回看。

《十日游戏》《隐秘的角落》隶属于爱奇艺的“迷雾剧场”,《失踪人口》则来自优酷的“悬疑剧场”。这一局面是竞品的正面对决,也是行业趋势的生动体现——大批网剧开始走短剧路线,将3.0版国产网络剧推向精品化、类型化的极致。

### 挤掉水分精准叙事

“迷雾剧场”接下来还会有《沉默的真相》《非常目击》《在劫难逃》《致命愿望》等作品相继亮相,这些作品都是12集体量,剧本与阵容的选取让不少观众乍一看误以为是电影。《沉默的真相》用廖凡与白宇的“双男主”阵容打通受众年龄层;走科幻悬疑路线的《致命愿望》由冯绍峰、范丞丞、文淇联袂出演;《在劫难逃》推出了王千源搭配鹿晗的“老带新”阵容。

戴莹介绍,之所以推出12集短剧组的矩阵,是因之前《无证之罪》的成功。“市场发展到一定的阶段,需要的是大胆的创新和更多的想象。在《无证之罪》受到行业广泛关注之后,我们就在想,为什么不能把12集的类型剧整合来做,内容上进一步细分,邀请实力派演员加盟,形成聚力效应。”

只是,短不同于长,相反,挤压掉水分,对故事精度与讲述技巧的要求更高。这些短剧的筹备周期与投入资源都超出了戴莹的预期:有些作品光是前期开发就消耗了两年多时间;因为一集废戏都不能留,每一集的制作打磨周期反而被拉得更长。“好在当下国产网络剧已发展到了成熟阶段,留下来的都是专业团队。”

在业内人士看来,这些剧集的小体量其实与其类型化、精品化的呈现相辅相成。悬疑探案类剧集注重“起承转合”,超长的体量容易破坏每个故事环节的节奏感,短剧形式对讲好一个跌宕起伏的悬疑故事无疑更为合适。

(张祯希)

